

国务院联防联控发布会介绍提升国际航空货运能力稳定供应链有关情况——

构建防疫物资海外运输“绿色通道”

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳

直播间

- 当前，要继续防范本土病例零星散发和境外输入病例传播的双重风险，及时发现、快速处置、精准防控。
- 针对此次疫情中暴露出的航空运输发展短板，相关部门负责人表示，要完善民航基础设施，提升服务水平，满足人民群众快速便捷出行的需要，提升航空运输综合保障能力。

3月29日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍提升国际航空货运能力稳定供应链有关情况。相关部门负责人在发布会上介绍，我国将通过发展快递空中网络、建设航空快递货运枢纽、增加包机、开辟航线等方式提升国际航空货运能力。

继续防范境外输入风险

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，截至3月28日，全国现有新冠肺炎确诊病例降至3000例以下，本土疫情传播已基本阻断。累计报告境外输入确诊病例693例，来自42个国家，其中数量较多的7个国家占总数的83.4%，引起新一轮传播扩散的可能性依然较大。当前，要继续防范本土病例零星散发和境外输入病例传播的双重风险，及时发现、快速处置、精准防控。

转运入境旅客超3.5万人 广州外防输入实现“闭环管理”

本报记者 郑杨

截至3月28日24时，广州市累计报告新冠肺炎境外输入病例72例，境外输入关联病例1例，境外输入已成为广州目前疫情防控的主要压力。

记者从广州市第57场疫情防控新闻发布会上了解到，近1个月来，广州口岸共转运入境旅客超过3.5万人。为加强对入境人员的健康服务管理，广州市升级防控举措，自3月27日6时起，从广州地区口岸入境人员，目的地为广州市及广东省外的，全部就地集中隔离医学观察，食宿费用自理；目的地为广东省内其他地市的，由各地市接回集中隔离观察。

“过去一个月，广州把外防境外疫情输入作为疫情防控重中之重，因时因势调整工作着力点和应对举措，最终实现防控境外疫情输入的全流程、全覆盖、无死角的‘闭环管理’模式。”广州市商务局副局长魏敏说。

集中隔离新规的实施，对广州隔离酒店的安置能力是一个巨大考验。对此，魏敏表示，广州有能力有信心保障好外防输入的工作。

目前，境外输入风险较大的广州海珠区、黄埔区、南沙区等，一手抓防控、一手

无缝对接、密切追踪

昆明精准施策严管控

本报记者 曹松

“一直在老挝住吗？还有没有去过其他国家呢？”3月27日10时10分，来自老挝万象的航班落地昆明长水国际机场。已经提前做好准备的昆明长水机场海关旅检科4名关员身着防护服，在指定停机位对该航班开展检疫工作。

实施体温检测、核验健康申明卡、开展流行病学调查，对重点布控和排查发现有症状及其他异常人员进行采样。海关工作人员对所有入境旅客完成以上检疫措施后，按照云南省最新的通告要求，将入境人员全部移交地方集中隔离，与地方联防联控机制无缝衔接，形成了严格的闭环管控。

“我们重点排查识别三类人群，有明显症状的，或者14天内有境外疫情重点国家和地区旅行史的以及密切接触者，把他们和其他旅客区分开来，然后进行分类转运。”昆明长水机场海关工作人员李亚平说。

随着疫情在全球多个国家暴发，境外疫情输入性风险日趋严峻。据云南省卫生健康委通报，截至3月26日24时，云南已有6例境外输入确诊病例。

昆明海关把严防境外疫情输入作为当前工作重点，密切跟踪境外疫情发展态势，科学研判境外疫情输入云南省风险，并根据动态评估结果，确定重点关注的人境航班和人员信息，分级分类指

首个货运机场将建成

针对此次疫情中暴露出的航空运输发展短板，国家发展改革委基础设施发展司一级巡视员任虹表示，要完善民航基础设施，提升服务水平，满足人民群众快速便捷出行的需要，提升航空运输综合保障能力。

据介绍，目前我国正在湖北鄂州建设首个以货运功能为主的机场，按照2030年完成货邮吞吐量330万吨进行规划设计。2019年下半年鄂州机场已顺利开工建设，虽因疫情有一些耽搁，但现在已经复工，预计在2021年年底或2022年年初能够投入运行。

值得注意的是，我国邮政快递企业在国际航空网络布局和服务能力、服务水平等方面，与国际先进企业相比还有明显差距。对此，国家邮政局政策法规

司司长金京华表示，国家邮政局将加快发展快递的空中网络，提高国际的航空货运能力，促进国际物流供应链体系建设。并将配合有关部门加快推进以货运为主的机场建设，完善快递分拣等设施，建设一批辐射国内外的航空快递货运枢纽。

全力保障国际运输

受疫情影响，国际航空运力不足、国际寄递渠道受阻，造成了一些国际邮件快件滞留海外。金京华表示，国家邮政局将在万国邮联等多边框架下，努力维护国际邮政网络的畅通。后续将继续组织业内企业通过增加包机、开辟航线等方式，加强国际航空运力供给，努力构建国内和海外的防疫物资寄递运输“绿色通道”。同时，还将通过中欧班列、中美快船以及周边国家陆运等多种途径，努力把疫情对跨境寄递物流的影响降低到最低限度。

据悉，顺丰航空公司已增开到欧洲、印度和美国的航线，执行防疫物资包机210班，其中3月1日至14日承运从我国发往海外的口罩、防护服、手套等防疫物资108吨，涉及39个国家和地区。邮政航空公司增开了到俄罗斯、比利时的航线，执行防疫物资包机24班，运输邮件4.2万件、292吨。圆通航空公司执行防疫物资包机84班，承运物资超过422吨。

中国民用航空局发展计划司二级巡视员张清表示，截至3月26日，中国民航共执行防疫物资国际重大运输任务23架次，累计运输物资406吨，为稳定全球防疫物资供应链发挥了积极有效的作用。后续将根据财政部和民航局联合下发的《关于民航运输企业新冠肺炎疫情防控期间资金支持政策的通知》精神，依据执行重大任务实际运输成本，给予资金补助。



上图 3月25日，在上海浦东国际机场，海关人员查验入境旅客的信息和健康申明卡。

新华社记者 刘颖摄



左图 3月29日，重庆海关工作人员在采集境外入渝旅客鼻咽拭子样本。

黄伟摄 (新华社发)

特写

北京新国展集散点：

24小时暖心服务不间断

本报记者 李佳霖 郭静原

当前，防范疫情境外输入是北京防控新冠肺炎疫情工作的重中之重。其中，中国国际展览中心新馆(新国展)已成为首都机场入境北京旅客的转运集散地，全国各省市、北京市各区都在此设立了临时转运点。记者从入境进京人员新国展集散点指挥部了解到，从3月10日正式启用至3月24日24时，新国展集散点已登记转运了42405人。

据北京市社区防控组新国展集散点指挥部相关负责人介绍，根据旅客目的地不同，新国展集散点分为两个登记区：目的地为北京的旅客登记区，以及目的地为外省市的旅客登记区。为做好人员登记转运和服务保障工作，各地第一时间成立工作专班，选派优秀骨干力量驻守集散点，不分昼夜迎接归家的人们。

在分流大厅内，人流引导、信息登记、车辆转运等各项工作正有条不紊地进行。境外返京人员从首都国际机场T3航站楼D区抵达后，需经过卫生检疫、体温筛查、信息核录等流程进入集散大厅，然

后在省区市登记大厅或北京市登记大厅进行信息登记，最后由各地区工作组负责转运分流。

为了提高转运效率、减少旅客的等待时间，手机小程序、旅客信息电子登记系统纷纷上线。在浙江省登记处显著位置摆放着一个小程序二维码，旅客扫描二维码便可进入“入境赴浙旅客防疫全过程管理”系统。据浙江驻京办事处机关党委专职副书记潘剑介绍，该系统包括入境人员信息登记表、异常情况求助通道、集中观察期间健康状况等内容，可以节省旅客重复填报登记表的时间，使转运更加便捷。

北京市朝阳区委社会工委副书记宏楠说，朝阳区国际化特征明显，入境人员占到全市的50%左右，工作量相对较大。为最大限度避免入境进京人员聚集，缓解流量压力，朝阳区将登记程序前移，转运专班提前印制了各类文件，并提前与目的地为朝阳区的进京人员讲解手续办理、注意事项，努力让每一位抵京旅客安全地离家更进一步。

本报巴黎电 记者李鸿涛报道：近期，国内新冠肺炎疫情防控形势持续向好，我国疫情防控阻击战坚决遏制了疫情蔓延势头，收到了良好效果。目前，法国疫情持续蔓延，中国驻法国使馆积极部署协调，全力确保在法中国同胞的健康安全。

中国驻法国大使卢沙野近期致信全体在法中国同胞时指出，当前法国疫情仍在持续蔓延，在法中国同胞的健康安全始终牵动着党和政府的心。习近平主席专门强调“要加强对境外我国公民疫情防控的指导和支持，做好各项工作，保护他们的生命安全和身体健康”。国内有关部门已明确要求驻外使领馆全力守护海外同胞健康，想方设法解决他们的实际困难。一段时间以来，驻法国使馆与旅法侨团、全法和地方学联、中资机构保持密切联系，全天候做好应急值守和处置，积极引导在法中国同胞做好个人防护，多渠道采购发放口罩等防护物资，并协调国内外相关机构开展针对侨民、留学生的帮扶和捐赠。“下一阶段，我们将努力克服困难，在日常生活、防护物资、咨询诊疗等方面尽力为在法侨胞提供力所能及的指导和帮助，及时有效地回应大家的合理关切。”卢沙野说。

据卢沙野介绍，目前驻法使馆防疫工作的重点有两方面：一方面向侨胞介绍法国政府的防控规定和措施；另一方面积极介绍国内防疫举措，特别是预防输入性疫情相关措施。使馆建议侨胞要遵守居家隔离规定，减少外出和对外接触。同时，加强个人防护意识，广泛筹集口罩等防疫物资。同时，卢沙野还表示，使馆密切关注当地舆情，特别是针对中国公民歧视行为，并将同法国政府有关部门保持密切沟通。

据介绍，中国驻法使馆高度重视在法国留学人员的健康安全，并通过多种途径为留学生提供便利与帮助。3月13日，中国驻法国大使馆发表致全体在法留学人员与家长的公开信，安抚中国学生与家长的担忧与急切情绪，并向留学生提供包括个人防护、日常学习、健身锻炼、当地就医等具体建议。同时，中国驻法国大使馆教育处还联合全法中国学者学生联合会等共同举办了“新冠肺炎防控知识”在线视频讲座，及对留学生开展心理疏导和安抚，确保平安、稳妥地在法国度过疫情期。全法学联也组织包括重症医学及呼吸科等专业领域人才的专家小组编纂《留法中国学生新冠病毒防疫安全手册》，针对法国的客观情况和实际需要提供专业指导。

当前，使馆还在进一步挖掘各种资源，充实和丰富留学生的防疫物资，将于近期发放在国内紧急筹集的防疫专用“健康包”，并特别设计问卷以了解在法留学生具体情况，以便提供更加有针对性、具体的保障与支持。

同根同源、共担风雨

北京为海外侨胞提供就地防护物资支持

本报北京3月29日讯 记者李佳霖 郭静原报道：在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，市委统战部副部长、新闻发言人祁金利介绍了北京市推出支持海外侨胞做好就地疫情防护的若干举措。祁金利说，当前海外疫情快速扩散，波及100多个国家和地区，在广大海外侨胞中普遍引起了焦虑情绪。北京市组织了北京大学、清华大学、北京师范大学、首都师范大学等国内名校的专业团队，开设了4条专线，60个接线席位、600多名心理咨询专家义务为海外侨胞提供防护知识和心理疏导。

祁金利介绍，针对境外医疗资源紧张和广大侨胞对医疗知识的迫切需求，北京市还携手“阿里健康”等平台，共同打造了“同根同源、共担风雨”海外侨胞在线免费服务专区，组织了一批医疗专家，通过互联网在线向海外同胞提供免费健康咨询。

此外，针对侨胞反映住在国防护物资紧缺问题，北京市动员在京民营企业、侨资企业捐款捐物，已筹集100万只口罩，并向意大利、西班牙、英国、法国等35个疫情严重国家的海外侨胞捐赠了70万只口罩。同时，利用社会捐赠资金，从同仁堂、天江药业等中资企业购置20万个中药预防包，第一批3万个已发放到美国、英国等国家侨胞手中。

“当前，世界疫情防控正处于快速蔓延的时期。建议海外侨胞依托中国驻当地使领馆开展工作，有困难及时向使领馆、中资机构等寻求帮助。同时注意遵守住在国有关法律，争取当地政府和民众的理解支持。”祁金利说，在非正常时期更要发扬侨社团体的桥梁纽带作用，携手抗疫、共克时艰。

祁金利提示，对于确有困难必须回国的侨胞，要及时关注国内和北京的相关政策。根据国内实践经验，就地做好个人防护是最安全最有效的办法。当前，北京市对入境人员一视同仁，都要集中隔离14天并进行核酸检测。由于相关政策会不断调整，北京最新政策将通过海外侨社侨团、华文媒体等推送。

育石榴新品助扶贫



3月29日，在山东省枣庄市峄城区榴园镇北孙庄村榴兴石榴快繁基地，员工对石榴苗进行科技改良，培育石榴新品种。据介绍，当地利用扶贫资金建设了石榴快繁扶贫项目，每年为1449户贫困户分红增收57万元，并为周边贫困人员提供零工就业岗位。

赵峰摄(中经视觉)